

闲情空间

蟹爪兰掉花骨朵

王先生:我养的蟹爪兰花骨朵长得挺多,但是没有开花大部分就都掉了。请问是什么原因,应该如何养护?

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复:蟹爪兰孕花孕蕾期比较敏感,昼夜温差过大、水温过低、光照不足、水分和养分不足都容易落花落蕾。孕花期尽量不要改变养护场所,在室内放置于阳光充足的地方,控制好室温,以20℃为宜,不能低于10℃。水温要与室温一致,不能相差太大,尽量不要挪动花盆,每周追肥一次,施用腐熟的液肥或者喷洒磷酸二氢钾溶液。



乾隆粉彩福禄寿鹿头尊

“福善天应锡寿祺。人生七十古来稀。我翁更有椿龄在,余庆堂前玉树辉。传世业,长孙枝。捧杯欢见老莱衣。一阳渐近门多喜,百禄争迎好事归。”宋代词人张抡的这首《鹧鸪天·福善天应锡寿祺》,刻画出一幅800多年前一户人家为老人庆寿的欢乐情景。

山东曲阜孔子博物馆收藏了一件清代乾隆粉彩福禄寿鹿头尊(如图),高45.1厘米、腹径37.8厘米,直口,腹部上敛下垂,肩部两侧有一对称夔龙耳,底部圈足,器底有“大清乾隆年制”六字篆书款。乾隆年间,清代官窑年号款识书体由康熙、雍正时期的楷书改为篆书为主,此器的款识书写工整,笔道严谨,横平竖直,书法生动。上面的福禄寿以动物来比喻,是一件具有一定代表性的生活器具。

整件器物除了蟠螭双耳施珊瑚釉,其他均为粉彩,晶莹圆润。肩腹部一周饰福禄寿主题纹饰:衬景为一片青绿山林,山石被苍翠的树木掩映,红色的蝙蝠翩翩飞过。草地上,一群仙鹿形态各异,或低头草间觅食,或回首相对,喁喁私语,或一路追逐奔跑,欢快嬉戏,生动传神。山林之下

的坡地上,一棵桃树枝丫分叉,枝叶间结有粉红鲜熟的蟠桃。桃又称“寿桃”,有“福寿”的寓意。北宋文豪苏轼写有“欲采蟠桃归献寿,蓬莱清浅半桑田”的诗句。在我国民间,寿桃一直都是给老人庆寿不可或缺的重要吉祥食品,古人用两只蝙蝠和两只寿桃组合刻画,取“福寿双全”之意。整幅画面取蝙蝠(福)、仙鹿(禄)谐音,与枝叶间的寿桃一起,组合成福禄寿三星的吉祥寓意。清乾隆年间,这种在瓷器上采用寓意福禄寿的纹饰大量出现,还流行五蝠捧寿、福寿三多、五子登科、三羊开泰、八仙庆寿等吉祥纹饰,与当时的朝廷大力渲染太平盛

世有关。

清代康熙、雍正、乾隆三朝,合称“康乾盛世”,制瓷技术得到很大的发展。乾隆年间,弘历皇帝好大喜功,酷爱古玩,附庸风雅,进一步推动了制瓷业的发展。这一时期,仿古之风盛行,出现了一批仿青铜器、金银器的瓷器作品,造型独特,纹饰新颖。尊为我国古代一种盛酒的青铜器,盛行于商周至战国时期,宋以后瓷尊盛行,用于盛酒或用作宫廷陈设之器。鹿头尊始见于康熙时期,肩头部有蟠螭耳、戟耳、兽头耳,因形似鹿头或牛首,故称作鹿头尊或牛头尊。

此器造型新奇独特,端庄规整,尤其是仿西周螭耳的设计,令器物更显庄严、大气,古意盎然;胎体厚薄适度,洁白精细;足圈整齐且直,宽厚均匀;釉色粉白莹润,生动明快,体现了乾隆时期粉彩生产的大量普及。画面构图疏朗,疏密有致,青绿相间,格调清新。纹饰描绘精致,蝙蝠、小鹿神态自然生动,栩栩如生,特别是福、禄、寿组合在同一画面之上,渗透着吉祥美好的意蕴旨趣,寄托了古人对美好生活追求与向往。

李笙清/文



乐游园

开心一刻

数字

妈妈问儿子:“你最讨厌的数字是什么?”

儿子回答:“是3。”

妈妈又问:“为什么是3呢?”

儿子:“因为我爸爸数到3时就要教训我。”

物美价廉

老婆:“你说,我长得漂亮吗?”老公:“那还用说,当然非常漂亮!”老婆:“可当初我们结婚的时候,我妈只收了一千多元钱的彩礼。你说,这说明什么?”老公:“说明物美价廉呀!”李云贵供稿

谜语

—
上有一块田,
下有地平川,
三山头朝下,
二月紧相连。

—

四面环山不见山,
四轮红日照四川,
四王围着中关转,
(各打一字)

王余贵供稿

(答案本期找)

光绪元宝

光绪元宝是清朝光绪年间流通的货币之一。由湖北两广总督张之洞率先引进英国铸币机器铸造银元和铜元,之后各省纷纷仿效。共有十九个省局铸造,除了中央户部,地方省所铸铜元,皆在其正面边缘上刻写省名。

光绪元宝是大清光绪年流通的大面值货币之首,是我国首批引进海

外技术的印发流通货币,具有一定的历史意义。广东省造光绪元宝在中国近代机器铸币史上属一个大系列,其铸期历时甚长,历经十余载,币模几乎更替,即使同一铸造年份,往往由于修模、币材、工艺技术、工厂管理等诸多因素,造成版别异常繁杂。

苏伦/文

松鼠仔仔

家里以前养了一只松鼠,是一次与外孙路过宠物店看中的。松鼠的名字叫“仔仔”,是外孙给起的。它是那种背上长有三道眉的普通松鼠。它比我想像中的松鼠要活跃得多,一眨眼的工夫,就不知道它跑到什么地方去了。我在它的脖子上挂了一只微型铃铛,它跑到房间的任何角落里,我都可以听见。

有时我找不到它,就大声地喊:“仔仔!仔仔!”它便停下来,摇着铃铛朝我跑来。朋友总是惊讶,我怎么会把一只松鼠养得像狗一样听话。

仔仔喜欢吃的东西是玉米和瓜子。有时候我会在街上买些玉米棒子给它吃,它就抱着整个啃,玉米棒子比它还高出一头,看着它的吃相挺滑稽的。不过,它吃瓜子的样子可爱极了,剥瓜子的技术堪称一流,吃剩下的瓜子壳像工艺品似的。它是一只表演欲极强的松鼠,每次若有很多人在

场,它就卖力地露一手。它还会一边吃,一边得意地抬眼看着我们。

还有一样仔仔喜欢吃的,居然是酸奶,这一点让我颇为费解。每天上幼儿园之前,外孙总要喝酸奶。有一次,仔仔不知为何直立在外孙面前,看着酸奶一副激动的模样。外孙就拿瓶盖装了一点儿给它,它扑上来,直到把盖子舔翻了为止。

仔仔怕热,尤其是在炎热的夏季。它喜欢让我们给它一件凉的东西,比如一罐凉凉的可乐,它就会抱着可乐进入梦乡。

仔仔是我们家快乐的源泉,更是外孙的好朋友。外孙每次从幼儿园回家,一进家门,就会大声喊:“仔仔!仔仔!”它便立即出现在外孙的面前。直到有一天,老伴忘了关房门,仔仔跑了出去,就再也没有回来。为此,外孙伤心了很久。自那以后,我们家就再也没有养过宠物。

大海/文

母亲哺育我 我报慈母恩

中宣部宣教局 中国文明网